
SEMNIFICAŢIILE ISTORICE ŞI NAŢIONALE ALE CULTURII 
TRADIŢIONALE IN OPERA LUI VICTOR RUSSU 

In a doua jumătate a veacului trecut. mai exact, în anul 1872, apărea 
la Karlsruhe, în Germania, o carte care avea un titlu semnificativ: Suspi
nele Silvelor, autorul ei fiind sălăjeanul Victor Russu, pe atunci destul 
de tînăr, trimis la studii în străinătate. Cartea nu s-a bucurat de atenţia 
cuvenită în epocă, deşi includea în cuprinsul ei 12 poezii, un studiu 
despre „urmele romane pe Valea Renului" şi alte 12 studii despre locuri 
şi oameni din ţinutul Sălajului. Valoarea acestei lucrări este incontesta
bilă dacă avem în vedere epoca în care a apărut şi îndeosebi problemele 
legate de cercetarea istorică, arheologică şi culturală în genere. In epi
logul acestei cărţi, V. Russu, discutînd despre vechimea Sălajului şi desp2·e 
toponimia acestuia scria, următoarele: „Recomand tuturor românilor care 
se ocupă cu studiul archeologic-ştiinţific (s.n.), cu prescurtarea vechilor 
şi istoricelor noastre monumente, cercetarea cu deamănuntul a acestor 
„ruine de la Moigrad", castrul cîndva atît de înfloritor al strămoşilor" 1 . 
Indemnul lui Victor Russu era înălţător şi avea o dublă semnificaţie în 
contextul vremii. Mai întîi, el venea ca un argument în urmărirea con
tinuităţii noastre istorice în spaţiul românesc sălăjean şi, în al doilea 
rînd, îndrepta cercetările arheologice spre cunoaşterea trecutului istoric, 
·ca mijloace de acţiune în realitatea vieţii noastre naţionale, care după 
cum ştim, era marcată de recrudescenţa tendinţelor şovine, în urma 
ruşinosului dualism al puterilor. 

Importanţa documentară a cercetărilor lui Victor Russu este cu atît 
mai 11-:are cu cît el despica o cale nouă într-un domeniu şi el nou în acel 
timp, acela al arheologiei. Preocupările anterioare ale oamenilor de cul
tură sălăjeni au avut în vedere, ca Grigore Maior, din Sărăuad, „cunoaş
terea limbilor şi a ştiinţelor"2 , a gramaticii daco-romane, în cazul lui 
Ioan Alexi, din Mălădia, a literaturii istoriei şi dreptului din punct de 
vedere filozofic, în cazul lui Simion Bărnuţiu şi Alexandru Papiu-Ilarian. 

Victor Russu venea să acopere domeniul încă neexplorat al arheolo
giei Sălajului, propunînd un adevărat program de cercetare sistematică, 
pornind, aşa cum sublinia el, de la necesitatea „studiului archeologic
ştiinţific". Probabil era în fiinţa lui şi un îndemn pentru cunoaşterea 

1 V. Russu, Suspinele Silvelor, Karlsruhe, 1872, p. 114. 
2 D. Stoica şi I. P. Lazăr, Schiţă monografică a Sălajului, Şimleu! Si!van\ei, 

l!lOB, p. 111. 
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locurile sălăjene, legate de viaţa lui. Căci Victor Russu s-a născut la 
7 ianuarie 1843 la Mineu, un sat din Silvania, unde scrie el „se văd urmele 
(şi fosa tele) unei cetăţi „păgîne" avitice, cum îmi spunea taică-meu" 3 . 
El şi-ar fi petrecut copilăria la Bobota, iar după alţii, s-ar fi născut în 
această localitate4• V. Russu a urmat cursurile de teologie la Blaj, a 
studiat la Viena şi Karlsruhe. In 1890 e scos din învăţămînt, iar în 1910 
ffoare la Budapesta, uitat şi neştiut de nimeni. El a scris puţin, dar are 
lucrări dense prin conţinut şi informaţia folosită, de o valoare enciclo
pedică. A publicat, în 1872, Suspinele Sîlvelor, apoi Dacia porolisensă cu 
distincte privire la Silvania, avînd ca subtitlu: Tractat geografic-istoric
epigrafic, din care apare, parţial, în „Buletinul Societăţii geografice" din 
Bucureşti, publicat prin îngrijirea lui George I. Lahovari, în trimestrul 
3 şi 4 al anului 1889, iar în 1890 e publicată la Stabilimentul grafic 
I. V. Socecu din Bucureşti. Deasemenea, V. Russu a mai publicat studii. 
schiţe şi poezii în revistele vremii, cum ar fi „Aurora Română", şi 
altele. Importanţa lucrărilor lui V. Russu trebuie privită şi din perspec
tiva lucrărilor de referinţă la viaţa şi istoria Sălajului, existente pînă 
atunci. Sînt destul de puţine aceste lucrări, fiind mai mult vorba de 
informaţii legate de Sălaj, ca de pildă Bethlen Elek, care publică un 
studiu despre Sălaj în revista „Hon es Ktilfold" (1842), apoi Kincs Julius, 
Das Szilcigyer Comitat, în: Die osterreichisch-ungarische Monarchie, în 
Wort un Bild (1902). Intre 1902-1904 va apare monografia lui Petri 
Mor, despre Sălaj, în 6 volume, lucrare tendenţioasă. Fără îndoială că 
scrierile despre Sălaj vor fi folosit materialul informativ pe care-l găsim 
în opera lui Victor Russu. Acesta din urmă a elaborat partea istorică 
a monografiei Sălajului, apărută în 1908, cu ocazia lucrărilor Astrei, 
ţinute la Şimleul-Silvaniei. 

In ceea ce priveşte opera lui Victor Russu, o primă problemă pe care 
o ridică este aceea a enciclopedismului său, a bogăţiei de izvoare folosite 
în cercetarea trecutului istoric al Sălajului. In al doilea rînd, V. Russu 
cercetează istoria Sălajului la interferenţa acestuia cu valorile culturii 
tradiţionale, care o explică pe cea dintîi prin spiritul naţionalităţii care 
le-a creat. Sînt numai două din numeroasele probleme teoretice pe care 
le ridică lucrarea lui Victor Russu, şi care ar merita o analiză aparte. 

Cercetarea erudită a lui Victor Russu, cu privire la Sălaj, se concre
tizează în lucrarea sa: Dacia Porolisensă, în care preconizează o cale de 
cunoaştere interdisciplinară unde istoria şi arheologia conlucrează cu 
literatura şi cultura orală, eu datele epigrafice şi argumentul geografic. 

V. Russu începe prin a lămuri hotarele Daciei antice, se ocupă dl' 
cucerirea şi colonizarea Daciei prin romani, cercetează drumurile romane• 
în Dacia, valul roman, valul Someşului şi Silvania antică, pentru a treel' 
apoi la descrierea oro-hidro-etnografică şi climaterică a Silvaniei. Perspec
tiva istorică asupra trecutului Silvaniei se lărgeşte mereu prin descrierile 
făcute de autor cu privire la viaţa cea mai îndepărtată a Silvaniei, cu 

3 V. Russu, Dacia Porolissensă, I, în BSGR, X, 1899. p. 383. 
4 Fr. Hossu-Longhin, ,1mintiri din viaţa mea, Cluj-Napoca, 1975, p. 157. 
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privire la Porţile Meseşului, făcînd o incursiune de ordin arheologic 
asupra capitalei Daciei porolisense-cis şi transvalane. Sînt urmărite peri
oadele de înflorire ale Porolisului,. ca şi fazele lui de decădere, cu ruinele 
şi mai ales cu urmele şi mormintele barbare, romane, şi mai nouă. In 
fine, V. Russu cercetează cu scrupulozitate ştiinţifică ordinele sacerdotale 
în Dacia, cultul divin, zeii şi personificările sacre, cu referinţe directe la 
Zarr.olxe. „Sacrele acestui zeu" (e vorba de Zamolxe n.n.), scrie V. Russu, 
„le făceau cîndva strămoşii daci de pre aici, de prin părţile Porolisense, 
de comun cînd era timp de secetă, ori altă calamitate în ţară, cum se zice, 
sus pre Meseşiu, pre la izvoarele torinţilor fără număr, ce se scurgeau 
şi atunci ca azi, cu atîta abundenţă în poală: prin locuri ascunse, răco
roasă, unde însă ascindeau mai vîrtos femeile lor şi aduceau varii arderi, 
bătînd în cimbale, cîntînd şi implorînd: ,,Kyrie elleeson: Zamolxe-Gebe-
leise, o Lado, o Mano! Kyrie elleeson!"5. · 

Aşa cum subliniam, privită din perspectiva documentaţiei, a infor
maţiei şi a surselor pe care le epuizează, lucrarea lui V. Russu ne apare 
şi astăzi ca una de referinţă continuă. De pildă, el subliniază vechimea 
autohtonilor pe aceste locuri, atestată de scrierile unui Ptolemeu, Pliniu 
sau Iordanes, arătînd că: „Silvania (locuită şi azi în pluralitate de români 
în vechimea romană se numea eminamente „Regiunea transvalană a 
Daciei Porolisense şi era o parte constitutivă a Daciei nordice"6• 

Consemnînd ideia mai veche a lui Anneu Floru. care spunea că 
„dacii stau agăţaţi de munţi, V. Russu încearcă o micromonografie is
torică pentru fiecare zonă, localitate, apă sau fluviu din ţinutul Silvaniei. 
Il preocupă însăşi semnificaţia termenului Silvania, căt.i.tîndu-i originile 
în condiţiile specifice ale cadrului geografic natural, relevînd sensurile 
adînci pe care ni le comunică toponimia. „Silvania (Selagiul de azi), scrie 
el, a început a se numi aşa de la silvele dese ce acopereau dealurile şi 
munţii, cum îi spune curat Ptolemeu, cînd numeşte locuitorii Daciei nor
dice: Transn:ontani si Silvani ... Ardealul sau Transilvania le cădea celor 
ce treceau pe aici peste Silvania (ad. dincolo de) Silvania= Trans-Silvania 
ca într-o ţară situată curat dincolo de provincia păduroasă (ad. de Sil
vania), peste care trebuiau să treacă negreşit ca să ajungă la „Porţile 
Meseşiului", la locul de trecere, conces, să poată intra în inima Daciei"7 . 

Sînt numeroase indicaţiile istorice folosite de autor în demonstarea afir
maţiei de mai sus. Uneori, el foloseşte şi mărturiile directe, păstrate pe 
C"ale orală. Referindu-se la un „beligerante roman", ca Scriboniu Curiu, 
V. Russu arată că şi acesta „s-a înfiorat de locurile atît de păduroase 
~i îngrozitoare ale Daciei"B. 

Cu multă putere de pătrundere analizează V. Russu cucerirea şi 

C"olonizarea Daciei prin romani, ţinînd în totdeauna seama de ponderea 

3 V. Russu, op. cit., p. 422. 
u Idem, p. 172. 
' Idem, p. 194. 
8 Ibidem. 
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elementului autohton şi folosindu-se de opiniile unui Laurian, Moldovan, 
Pop etc. Puterea de acţiune a dacilor în apărarea propriului pămînt s-a 
bazat şi pe convingerea că ei se ştiau aici din vremuri imemoriale. Ca 
un argument în această privinţă, V. Russu se referă la „mulţimea de 
n~onumente, cum sînt: basilicele, templele, amfiteatrele, scaldele, apeduc
tele, teatrele, salinele, cetăţile, castrelele, sculpturile, vasele, urnele, in
scripţiile, statuile, altarele, columnele, mozaicele, sarcofagele, catenele 
etc. şi o mie şi o sută de ustensile şi de unelte ce arată evident gradul 
înalt al culturei şi civilizaţiunii peste tot"9• Astfel ne apare întreaga 
civilizaţie a Daciei înainte de romani, pe care V. Russu o leagă de exis
tenţa unor creaţii materiale, cum sînt: efigia regelui Burebista şi a gene
ralilor săi, apoi cele 16 inscripţii reprezentînd capitala regelui dac şi a 
comandanţilor din jurul său. Intr-un cuvînt, romanii au găsit aici o viaţă 
materială şi spirituală, pe care au dezvoltat-o în alte condiţii istorice. 
Aceasta este concluzia valoroasă la care ajunge analiza erudită a lui 
V. Russu, similară aceleia pe care avea s-o facă, peste mai bine de trei 
decenii. Vasile Pârvan în lucrarea sa: Getica (1926). 

O importanţă deosebită acordă V. Russu valorilor de cultură tradi
ţională. explicate de el prin ideea originilor şi apartenenţei la o cultură 
milenară, proprie locurilor Silvaniei. In acest scop, el cerea contemporanilor 
„să adunăm mai întîi, sau cel puţin să utilizăm negreşit toate monumen
tele. toate rămăşiţele, pînă şi cele mai neînsemnate ale trecutului ... pe 
baza cărora să putem delinia o hartă specială română arheologică a 
acestui ţinut fecund în antichităţi ... începînd tocmai de la Traco-Aga
tîrşi, ori numai la voinicii de odinioară a lui Decebal, despre care 
strămoşii noştri din Roma ziceau cîndva: „Num quid de Dacis audistis"10. 

V. Russu stăruia în convingerea că vechimea culturii sălăjene este demon
strată de tradiţiile, datinile şi obiceiurile pe care le practică de veacuri 
locuitorii Silcaniei. El descoperă „legendele bătrîne", „eorii legendari", 
.. fabulele mitice" ca ceva „eredit (adică rămase) de la străbuni" 11 . Un 
capitol al lucrări sale: Din trecutul Silvaniei, se referă la dansurile naţio
nale, la motivele mitologice şi la „enaraţiuni istorico-tradiţionale". Cu 
aceste sentimente, preconizînd necesitatea unei legături de esenţă cu 
trecutul de viaţă naţională, el scrie: „Din tot ce a fost mare, din tot cc• 
a fost scump inimei, din tot ce a purtat caracterul românesc, au rămas 
limba şi datinile şi aceste duioase monumente ce sînt presărate prin 
toate provinciile locuite cîndva de legionarii români"12. In mod direct. 
V. Russu fixează continuitatea vieţii spirituale pe meleagurile sălăjenP 
din cele mai vechi timpuri, reînviind mitul lui Zamolxis, Sîlvanu „adoral 
şi în Dacia"13 . Pretutindeni el relevă „geniul Dacilor", „cuiburi dacis
cane", care ţin „de mitul străbunilor'~H. 

~ Idem, p. 204. 
10 V. Russu, Din trecutul Silvaniei, legendă, Gherla, 1889, p. 5. 
11 Idem, p. 35. 
12 V. Russu, Suspinele Silvelor, p. 116. 
13 V. Russu, Dacia ... , p. 408. 
14 V. Russu, Din trecutul Silvaniei .. „ p. 145. 
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Cultura tradiţională nu este privită în sine. V. Russu subliniază 
faptul că valorile culturii tradiţionale au acţionat în permanenţă în sfera 
\·ieţii istorice, supliniind-o pe aceasta din urmă, atunci cînd ea nu putea 
acţiona cu deplină putere. De aici rezultă şi semnificaţiile istorice ale 
etniei, cu legături adînci în existenţa unui popor, întrucît ele au prefigurat 
manifestarea unui specific naţional în cultură. Cu acest gînd, scrie 
V. Russu: „Eu nu cred că există suflet de român în întreg ambitul almei 
noastre Silvania, care să nu dorească a şti trecutul patriei ... trecutul 
romanilor daciscani şi să nu-i preocupe cunoaşterea monumentelor şi 
documentelor antice, ce indică, ce atestează autohtonitatea noastră pe 
aceste plaiuri"15 . Argumentul vechimii culturii tradiţionale sălăjene era 
legat de către Victor Russu de însăşi funcţia educativ-patriotică a culturii. 
El culege cele mai plastice mărturii orale şi scrise, auzite de la oameni 
din popor, cum este păcurarul, Dorna, pe care îl întîlneşte în rătăcirile 
pe Meseş. Un adevărat sistem de viaţă, străbătut de valorile tradiţionale 
ale ethosului uman, întîlnim în mărturisirile păcurarului Dorna, care 
evocă vremurile de tihnă, dar şi de luptă pe locurile sălăjene. „Mult, 
vai, a suferit românul la 1848'' spune autorul, după cele auzite de la 
păstorul cu care stă de vorbă. Acesta din urmă îi spune: „Mai întîi vom 
trece peste nişte dărîmături, peste urmele unei cetăţi, ştii, din timpurile 
bătrîne, pline de povesti din timpurile acelea de mărire, cînd şi românii 
aveau împăraţi, din timpurile cînd au pus străbunii cel dintîi picior în 
părţile acestea"tG. 

· V. Russu nu se îndoieşte de faptul că toate legendele despre locurile 
sălăjene îşi au semnificaţia lor, aparte, făcînd o legătură cu trecutul şi 
o „civilizaţiune plină de viaţă" 17 . Este surprinzător faptul că V. Russu 
race referiri la cultura tradiţională păgînă, practicată, spune el, de aceeaşi 
străbuni. Urme ale culturii tradiţionale, ca o cultură însuşită de majori
tatea unui popor, dezvăluie V. Russu într-o serie de studii cu privire 
la obiceiurile sălăjene, la petreceri, nunţi sau la naşteri. Chiar şi în 
lirica sa, el este preocupat de datinile poporului de la sate, cum sînt 
de pildă informaţiile pe care ni le oferă în legătură cu o serie de mani
festări de viaţă tradiţională în localităţile Sîg, Zalonc, Bobota etc. 

In concluzie, semnalarea preocupărilor lui V. Russu în problemele 
('Ulturii tradiţionale este în măsură să ne indice căile viitoare ale unei 
cercetări de amploare în acest domeniu, care-şi găsesc o justificare teore
tică şi practică pînă în zilele noastre V. Russu a pus un temei în direcţia 
ele mai sus, urmînd ca cercetările viitoare să înainteze pe drumul des
('his de el. 

15 Idem, p. 7. 
16 Idem, p. 26. 
17 Idem, p. 34. 

'.? 1 - Acta Musei Porolissensis 

VASILE VETIŞANU 
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SIGNIFICATION BISTORIQUE ET NATIONALE DE LA CULTURE 
TRADITIONNELLE DANS L'OEUVRE DE VICTOR RUSSU 

(RESUME) 

La presente communication se propose de reveler Ies problemes de la culture 
traditionelle dans l'oeuvre de Victor Russu. 

V. Russu a oriente theoriquement Ia recherche des origines de la culture, 
des valeurs culturelles, ainsi que Ieur signification du point de vue historique. On 
souligne specialement l'activite du V. Russu dans l'archeologie, son explication 
du developpement de la culture par rapport aux facteurs d'origine historique 
et aux possibilites sociales concretes d'afirmation d'un peuple. Pour V. Russu, Ies 
creation spirituelles deviennent le forme possible et meme la plus indiquee de 
manifestation de la vie historique. 

Un aspect particulier sur lequel V. Russu a insiste c'est le specifique national 
dans la culture. 

L'oeuvre de V. Russu constitue un point de depart pour une theorie de 
la culture. 
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